

ERDÉLYI GAZDA

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

Megjelenik minden kedden egy iven és az egyleti tagoknak ingyen küldetik meg.

Nem tagok egész évre 2 frttal fizethetnek elő, féléves előfizetés el nem fogadtatik.

HIVATALOS

KÖZLÖNYE.

Pénz- és értékküldemények az

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ,

a lap szellemi részét illető közlemények az

ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ

szíjazandó.

A hirdetési díj szabályzatot lásd az utolsó lapon

Szerkesztő bizottság: elnök **Paget János**; Berde Áron, Szabó Sámuel, Szentgyörgyi József, Vörös Sándor, felelős szerkesztő: **Gamauf Vilmos**.

Tartalom: Visszapillantás az erdélyi gazd. egyesület tavali kiállítására. Veress Ferencz. — Angol árpa hirdetése alkalmából. Paget János. — „Egy szerény kérdésre“ néhány szó. — Az „Assicurazioni generali“ ügye. — Értesítés csikóvásárlás ügyében. — Egyveleg: Közgyűlések. Gyümölcsértékesítés. — Vidéki gazd. tudósítások: Csik-Szereda. Rodna. — Üzleti heti szemle — Piaczi árak — Hirdetések. —

Visszapillantás az erdélyi gazdasági egyesület tavali kiállítására.

(Vége.)

Ezek után kiállításunk körtve csoportjára pillantva vissza mondok el egyet-mást.

Ez a csoport az almákéhoz képest megközelítőleg sem vala oly terjedelmes, de a fajmenyiségre nézve nem nagyon messze állott attól; míg amott némely kiállítónál egy-egy faj két-három, sőt több névvel vagy számmal volt bejegyezve, addig itt ez a nagy hiba nem igen fordult elő. De hogy ezekből, mint az almából, általános tenyésztésre ajánlás végett a végrehajtó bizottság nem rendezett külön kirakatot, oka ennek az idő hiánya, nem pedig az volt, mintha ezek közt ajánlásra méltó jó fajok nem lettek volna, habár a körtve-termésre az 1880-ik év felette kedvezőtlen volt; sőt inkább voltak különböző vidékekről oly kitünő fajok, melyek több kiállítónál meglévén, szintén — mint az almák közt — országszerte általános tenyésztésre méltóknak bizonyultak be. Említhetők ugyanis:

1) **Fondante du bois**, (Erdő vajoncza, okt.-nov.) E közepesnél nagyobb, de különben kitünőleg becses gyümölcs általános tenyésztésével nagy kereskedést üzhetnénk. Fája nem kényes a talajban. 22° hideget legkisebb sérülés nélkül kiáll minden idomítás nélkül erős és ép fát nevel gula alakú szellős lombozattal.

2) **Pisztráng körte**, (Forellenbirne nov.-dec.) E közép nagyságu, meglepően szép gyümölcs kitünő olvadó s

zamos husa külső szépségét is felülmulja. Fája ennek sem nagyon kényes, nálam folyó mellett 22° hideg után is csak némely éretlen új hajtásainak hegyei sérültek meg, de azért — mint rendszeren — meghozta bő termését. Ez is minden mesterséges idomítás nélkül, melyet nem is igen tűr, szép gula alakban fejti ki koronáját.

3) **Clairgeau** (nov.-dec.), szép, nagy gyümölcs és legtöbbnyire husa is kiválóan zamos, olvadó. Ennek fája, miután igen korán fordul bő termésre s e mellett fájához képest sokszor igen nagy gyümölcsöket nevel, hamar kimerül; épen ezért jól megművelt kerti földet és termés közben eléggé felhígított trágya öntözést kíván; a termés után pedig a jól elkorhadt komposzt trágyázás hozza leginkább helyre. Különben pedig azt, hogy nemcsak Clairgeaut, hanem minden gyümölcsfánkat — termő és növényi tulajdonságaik szerint kisebb-nagyobb mértékben — kell trágyázniuk, felesleges mondanom, mert mindenki tudja.

4) **Diel vajoncza**, (nov.-jan.), régóta ismert kitünőség.

5) **Kronprinz Ferdinánd**, Hardenpont vajoncza, (nov.-jan.)

6) **D'Argenson**, Passe Colmar musqué (dec.-jan.)

7) **Virgouleuse**, egri körte (nov.-jan.)

8) **Saint Germain-verte**, Téli Armin körte; ez és a Virgouleuse beszarmazott körtéink közt a legrégebb; az elsőnek — mint mondani szokták — gyakori víz ize, az utóbinak pedig kövesedése rontja meg sokak előtt becsét, melynek oka nem annyira természetük, mint inkább a rájuk nézve nem kedvező év, leginkább pedig a rosszul művelt és elhanyagolt föld.

9) **Bollweileri vajoncza** (febr.-apr.) Az eddig ismert külföldről beszarmazott körtéink közt ez az egy van, mely gyümölcs kamaránkban legtovább eláll s ha valódi fajtát birjuk, melyhez kedvező év és megfelelő művelés járult, olvadó és min-

den kövesedéstől ment husa szokott lenni; kereskedésre nagyon alkalmas, épen mint a

10) *Brüsseli bergamotte, Doyenne d'hiver* stb. Ezt a fajkörtét — ha attól nem tartanék, hogy valamelyik kollegám rám olvas — minden dicsőréttel elhalmozom. Azon szeszélye, hogy ha nedves esztendő van gyümölcse izetlen, száraz évben pedig köves, ritkábban fordulna elő, ha az első esetben a felső talaj elég laza; az alsó pedig — fekvésénél fogva — nem volna vízes; a második esetben pedig, ha koronkint öntözhetnénk. Ezért ha helyi körülményeinknél fogva lapályra és lankás helyre is ültethetnénk Brüsseli bergamotte fát: a kettő közül akarmelyik nem kedvező időjárás után is kielégítő terméshez jutnánk. De ha gyümölcsösünk egyszersmind kaszáló is, azért szükséges, hogy fáink körül — koronájuk nagyságához képest — ősszel vagy akár fagyos télen is a föld felturrassék, utca-szeméttel, országutakon összegyűjtött trágyás kovany törmeléssel vagy más nemü gyülevész trágyával meghintessék bőven, ezekkel azután tavasszal a föld jól összekapáltassék. —

Ha e tíz faj közül csak az 1, 2, 4, 6, 9, 10, vagy ha épen csak a 2, 4 és 10 szeretne valamely vidéken leginkább diszteni és bőven teremni, az a vidék e három fajnak kereskedési célból és nagyban való tenyésztésével elérte célját.

Azon körülmény mindenki előtt méltán feltűnő lehet, hogy míg oly sok hazai almafajjal bővelkedünk, olyan hazai körtvének, mely általán ismert volna, tudommal alig van egykettő: Az *árpán* (árpával) érő s a *Motyó körte* s ez utóbbinak is inkább a *Szilágyság otthona*: Az *árpával érőt*, miután nagyon korai s nem egyszerre, hanem rendre szokott zsendülni — ha a fáján nem hagyjuk érni — s miután az aszálásra kitűnő: nagyobb becsülésben kellene részesitenünk; nem pedig más régiekkel (pl. a *veresbelü körtevel*) és kevésbé értékesekkel kipusztulni hagyni. Annyival is inkább kellene ezt pártolnunk, mert fája elannyira nem kényes, hogy ott is diszlik, hol a vaczkor megél; minden második évben csaknem több gyümölcse, mint levele szokott lenni. E körte a kereskedésre kiválóan alkalmas, miután pedig bő czukortartalmu, kitűnő jó zamatu mint minden nyári körte — *Reine claud* szilvával elegyülve — szeszfőzésre is használható.

Kiállításunk körte kirakatában egyes kiállítónál sok kitűnő, jeles fajnak örvendhettünk; különösen a Gombásról beküldöttek valának a legmeglepőbbek, melyek ujdonságaiknál fogva a gazdasági egylet gyümölcsészeti szakosztályának érdekes tanulmány tárgyai lehettek volna; ha a rossz csomagolás miatt e nagybecsü gyümölcsöknek két harmada meg nem sérült s halomra nem rothadt volna. Azonban e helyrehozhatatlan hiba mellett más kiállítók körtvéi közt ott diszelgett:

1) A nagybecsü téli körtve: *Josephine des Malines*.

1) *Bergamotte d'Esperen* (dec.-feb.)

3) *Manna Colmár* (nov.-jan.)

4) Az új poiteau, *Nouveau Poiteau tombe de l'Amateur* (nov.-dec.)

5) *A Kopertscher* (nov.-jan.)

6) *A Bezy de la Motte* (nov.-dec.) stb., melyek megérdemlik, hogy ezekkel, a fennebbi tíz fajon kívül, minden nagyban termelni szándékozó mezei gazda hálás kísérletet tegyen gyümölcsfa telepében.

Miután pedig a végrehajtó bizottság a kiállítás összes gyümölcseiből — a kevésbé ismert hazai és külföldi fajokból — gazdasági egyletünk gyümölcsészeti szakosztályának további tanulmányozására tett félre fajokat, ezek közt még tűnhetnek ki olyanok nagy számmal, melyek — mint az említettek — általános tenyésztésre lesznek méltók, ha mint gyümölcsök, fáik is megfelelhetnek a várakozásnak. Különben az erről szóló részletes tudósítást (a fajok leírását, birálatát stb.) az érdekeltek részére gyümölcsészeti szakosztályunk közvetítésével a szakavatott s jeles tollu Szabó Samu tanár ur fogja „Erdélyi Gazda“-nkban közölni.

Végül azt akarom néhány rövid szóval vázolni, hogy témérdek sokféle gyümölcs-fajaink közül fennforgó zavarok tisztázásában, erdélyrészi gyümölcsészeti általánosításában s hogy jeles gyümölcseinknek benn s külföldön leendő könnyű elárúsításában a legrövidebb idő alatt hogyan juthatnánk célhoz.

Ha gyümölcs stb. kiállításunk nemcsak a rövid hat napig, hanem legalább is két-három hóig lehetett volna közszemlére nyitva s ez idő alatt terményeivel mindenki résztvehetett volna: kétségkívül mind elméleti, mind pedig gyakorlati szempontból véve hasonlíthatatlanul nagyobb eredményhez juthatunk volna. Ebbeli célunkban azonban már a kiállítási helyiség szűk volta is akadályozott volna. De ha lett volna is olyan helyiségünk (torna-vivoda, lövölde), hol két-három hóig nyitva tarthattuk volna kiállításunkat, gyümölcsészeti körül felhalmozott teendőinket annyi idő alatt sem végezhetjük volna el. Nekünk, ha a ránk nehezedett idők miatt gyorsan akarunk előre haladni, okvetlenül olyan állandó gyümölcskiállításra van szükségünk, mely egyszersmind központi bazár legyen, hol a kiállító mezei gazda gyümölcsei mellett magterményei is nemcsak kiállítva, hanem bel- és külföldre is elárúsíthatók lehessenek. Ily központi és állandó kiállítás illetőleg bazár felállítására a jó-, szép- és hasznosért lelkesedni tudó gazdasági egyletünk van hivatva leginkább. Jövőben oly titkári irodát bérelhetne ki, hol a gyűlések megtartására szükséges szoba mellett a tárlat részére két-három nagyobb hajlék gyümölcsös kamara és fészter legyen. Azon legkevésbé sem ütközhetünk meg, hogy ez intézménnyel járó termény halmazhoz ennyi alkalmatlanság elegendő nem volna, mert ha a kiállítók küldeményei közt némely gyümölcsfaj többször fordulna elő — mint közelebbi kiállításunkon is történt — akkor az a faj legkitűnőbbje egy helyen lenne kiállítva, azaz minden faj külön, csak egy helyet foglalhat el; a többi hasonfaj társai pedig — a beküldők neve, terményeik mennyisége s ezek árának feljegyzésével — az intézmény javára leendő elárverezhetés idejéig kamrában rakatnak le. Megjegyzendő, hogy a beküldők gyümölcseiből legfeljebb 4—5 darabot, megfelelő terményeikből $\frac{1}{2}$ vagy 1 litert küldhetnek be, megjelölésével annak, hogy az illető

gyümölcs- vagy magterményből elárúsításra mennyi áll készletben náluk.

Ez intézmény közvetítője a gazdasági egyesület gyümölcsészeti szakosztálya lenne a titkár vezetésével, ki mellé egy több nyelvet beszélő fizetéses könyvvivő azaz jegyző nevezetnék ki. E központi gyümölcs s más nemű termény állandó kiállításba, bazarba, nemcsak azok küldenék be gyümölcsöket, kik terményeik elárúsítására közvetítést óhajtanak nyerni, hanem azok is, kik a gyümölcsészetet kedvtelésből üzvéen fáradságaik eddigi eredményeit akarják — tanítva tanulván — bemutatni; továbbá azon mezei gazdák is, kik eddig a gyümölcsstenyésztést csak annyira üzték, a mennyivel háztartási szükségleteiket fedezheték; azok is, kik elgyepesedett kertjeikben az évszázás fákról szedik le a szép és jeles gyümölcsöket, de azok neveiről és eredetéről csak annyit tudhatnak, mennyit ösatyjuktól hallottak, ez anyám, ez néném almája stb.; ez, a mi a nevet illeti ugyan elég tisztességes s meg is maradhat, de ismernünk kell már valahára édes hazánk összes gyümölcsfajait, hogy szegény népünk legszegényebbjeinek kenyere mellett legalább gyümölcse lehessen. — Hanem ezen intézmény felállítására, a titkári iroda háromszorta, sőt eddiginél négyszerre is nagyobb kibérlésére, a könyvvezető fizetésére s egyéb kiadásokra honnan vegye gazdasági egyesületünk a szükséges összegeket a nélkül, hogy az alapítke megtámadtassék? E költségek legnagyobb részét addig is, míg az intézmény saját erején indulva gyarapodásnak, a közkertre évenként csaknem ok nélkül kiadott hat — hétszáz frttal lehetne fedeztünk; a közkert pedig egy oly értelmes és kertészetet üző vállalkozónak adatnék ki haszonbér nélkül, ki biztosítás mellett a telken levő épületek mostani állapotaikban tartva bizonyos kötelezettségeket vállalna magára. Köteleznék magát először is arra, hogy az 1880-iki gyümölcs stb. kiállításon általános tenyésztésre jónak bizonyult fajokat hazánk szükségletéhez képest nagyban tenyésztí és szaporítja; másodszor arra, hogy a gyümölcsészeti szakosztály által Európa legnevezetesebb gyümölcsfajaiból időközönként gyűjtött oltóvesszőkből fajfákat állít, hogy az azokról nyert gyümölcsöket tanulmányozván terjeszthesse; mert gyümölcsöket könyvekből ismerni tanulnunk nem lehet, de itt ezek tenyésztetvén megismerhetők s ha köztük a legkitűnőbbek jobbaknak bizonyulnak be, mint a mi eddig ismert jeles fajaink, akkor ezeket gyümölcsészeti szakosztályunk a központi kiállításban felmutatván, országszerte ajánlhatja és terjesztheti.

Ime kedves olvasóm röviden elmondottam azt, a mit elmondhattam gyümölcs stb. kiállításunkról. Még rövidebben körvonaloztam egy olyan életbe léptetendő intézményt, melyről az a szilárd meggyőződés, hogy az hazánk erdélyi részében nemcsak gyümölcsészeti általánosítását, hanem az azzal okvetetlenül összekötött kereskedésünket is biztosítaná. Ha mindinkább sanyaru körülményeink közt a termelők számát szaporítani óhajtjuk, azok terményeinek minden bizonnyal piacot kell teremtenünk. Ha országárszünk minden gyümölcs-telepéről földrajzi ismeretünk leendő is idővel, a külföldi kereskedő nem tudván hol a termés, vidékről-vidékre nem járhat, de ha tudja azt, hogy van egy központ, hol egy országársz minden termé-

nyéről nyerhet tudomást, ott meg is köti szerződését. Vajha más nemű nyers terményeinkről és iparunkról is nyerhetne felvilágosítást hasonló módon!

Azon országársznek, mely iparában, mezei gazdaságában előre haladni sanyaru körülményeinél fogva — mint hazánk erdélyi része is — hátráltatva volt, minden erejét össze kell szednie, minden észszerű módot meg kell ragadnia arra, hogy ha a többi művelt népek mellett életét biztosítani akarja. Ki kell már egyszer bontakoznunk e homályból, mert mégis csak nagy szegényen az ránk nézve, hogy a szép és termékeny Magyarország a külföld vezető kezére szorul a kertészet terén is, mintha itt nem volna alkalom, eszköz, jó talaj és mód a haladáshoz.*)

Veress Ferencz,

Angol árpa hirdetése alkalmából.

Az „Erdélyi Gazda“ 14-ik számában a k. monostori gazdasági tanintézet egy kitűnő, magnak való árpát hirdet eladásra, mely „hektoliterenként 72 kilot nyom“. Meg voltam győződve, hogy a számban tévedés csuszott be s csakugyan mintát hozatván belőle, csak 67 kilónak találtam.

Ezen árpa magja Angliából való s különben igen szép és vetőmagul még alkalmasabb lenne, ha a gyommagvaktól jobban meg volna tisztítva. — Továbbá sörfőzésre használható; ámbár kevésbé lisztes lévén, mint az eredeti angol mag, nehezebben jön erjedésbe.

Ha jó Chevalier árpát akarunk tenyésztetni, minden 5 évben új magot kell Angliából hozatnunk. Ezt az eljárást néhány magyarországi gazda már évek óta jó eredménnyel gyakorolja s az itt tenyésztett magot Pesten metermázsánként 14 frttal adják el. Én is hozattam az idén ilyen árpa magot, egyenesen Angliából s hiszem és reményem, hogy jó, serfözőknek való árpát leszek képes termeszteni.

Nem lenne-e azonban kivihető, hogy a monostori tanintézet természetesen különböző vetőmagvakat ezen országársz számára? s ezek közt ne csak árpát, hanem más gazdasági magvakat is, melyeket kipróbálás után jóknak talált és aztán a mit így természetelt adhatja a közönséges piaci árnál valamivel, de nem igen sokkal drágábban.

Tudom, azt fogják némelyek erre felelni, hogy a gazdasági tanintézettől nem lehet aztán várni és kívánni, hogy gazdaságkodása után jövedelmet mutasson fel, ha nem engedjük meg neki, terményeinek lehető jó áron való elárúsítását. Azonban ha eladni valóit igen drágán tartja, egy része alkalmasint nyakán marad s azt ugyis csak marhákkal, disznókkal, etetheti föl, mely célra a gyengébb minőségű is alkalmas lenne.

A most hirdetett monostori mag-árpának meter-mázsája 10 frtra van jegyezve; ez még egyszer oly drága ár lévén mint a közönségesé, attól tartok: nem lesz kelendő.

*) A t. cikkirő urnak itt kifejtett nézetei az által nyerték az erdélyi gazdasági egyesület igazgató választmányának ápril hó 4-ön tartott ülésében teljesebést, hogy az állandó gyümölcsészeti bazar egyelőre Tauffer Ferencz ur középüctzai üzletében lesz elhelyezve.

Azt óhajtanám, hogy nevezett tanintézet az országnak mentől nagyobb hasznot hajtsa s ezt alig teheti könnyebben, mint jó magvak terjesztése által.

Csekély kezdetnek tekinthető és nagyon hosszú idő alatt vezethet valami eredményre: ha én s még néhány gazdatársam jóféle magvakat, venyigét, angol juhot, tarka teheneket hoztunk. Mig valami anyagot benn az országban nagyobb mennyiségben nem visznek piacra, addig a kereskedő nem megy oda érte s azt a keveset, a ki termeli, igen gyakran olcsó áron el kell, hogy vesztesse, mert nem akad vevője.

Például: régibb években többen hozattunk Erdélybe Lincoln juhokat és az első években a Lincoln-félvérek gyapját alig tudtam annyira eladni, mint a közönséges erdélyi paraszt gyapjut. Végre akadt tisztességes vevője, ki most elég jó áron fizeti, de azon 12 gazdatársam közül, kik 20 évvel ezelőtt ezen keresztesési kísérletet itt Erdélyben megkezdettük, talán csak én egyes-egyedül tartottam ki a sanyaru viszonyok közt a Lincolnok tenyésztésével s én is nagyon hiányosan, tökéletlenül kellett, hogy eljárjak.

Mit mondana hozzá egy angolországi juhtenyésztő, ha hallaná rólam, hogy félvér anyajuhaimat fejtetem!.. de szükség törvényt ront s csak így tudtam veszteség nélkül, a kísérleti éveken átteni. Űrüket is hizlaltattam a Lincoln-félvérekből; ezek tesben kétakkorák, mint a mi paraszt juhaink s husok vetekedik a legjobb Angol „mutton“-nal, de azért csak úgy fizetik, mintha közönséges juhhus volna s kivitelről az én kedvemért — néhány darabbal, szó sem lehet.

Ezért óhajtom én, hogy az angol árpa tenyésztése is — úgy egyesek, mint az ország érdekében — mentől nagyobb kiterjedést nyerjen; ezt segíthetné elő a monostori tanintézet gazdasági magvak termelése által. Mostani földművelési miniszterünkkel, ki Erdély gazdasági érdekeiért oly sokat tett: úgy hiszem nem lenne nehéz módot és alkalmat találni, hogy ez a mi gazdasági tanintézetünk, értelmes gazdák nevelésén kívül, más hasznos javítások előnyeiben is részesítse ez országot.

Paget János.

„Egy szerény kérdésre“ néhány szó.

Az „Erdélyi Gazda“ ez évi 14-ik számában megjelent „Egy szerény kérdésre“ a következőket írom le, észrevételeiből egy tapasztalt gazdának.

A múlt évben magán ügyben, Kolozsvár közvetlen közelében egy ismerős falusi birtokos urat kerestem fel. Megérkezésem után a birtokos ur elvezetett istállójához, melynek egyik osztályában voltak igás lovai, másikban tehenei és egy harmadik tágasabb részében tizenöt darab borja mozgott ide-oda szabadon.

Első pillantásra feltűnt nekem a borjuk sovány kosztogatása mellett, azoknak tisztasága. Kérdést intéztem hozzá, hogy ilyen gyenge s többnyire tehenektől fennmaradt és el nem használt takarmány tartása mellett nem fél-é, hogy borjui megtevesedjenek? Nem! felelé ő. Eddig a jobb kosztogatás és tartás mellett is, sok éven keresztül vesződtem e veszedelmes férgek

kiirtásával és csak két-három év óta jöttem egy olcsó és mégis biztos házi szerre s ez időn kezdve borjaim soha sincsenek kitéve ez alkalmatlan férgek bántalmazásainak!

Orvossága ez: Miután borjuim a legelőről istállóba szorultak, — úgy december elején — fejtől kezdve egész testöket sűrűn végig hintem átszitált közönséges apró hamuval s szőrük közé jól bedörzsöltetem, kiválólag azon helyeket, hol ez ártalmas férgek örömebb tanyázhatnának. Februárban újra ezen mód szerint járok el növendék szarvasmarháimat illetőleg s nem árt, ha harmadszor is megtesszük az istállózási időszak alatt, mert ez óvszer, tapasztalásom szerint a legbiztosabb és legolcsóbb.

Van még egy szer, de ez, ki sok borjut növel fel télen át, sok pénzébe kerül, ez az óvszer a repcsénolaj; mely mentől régibb, avasabb: e célra annál hasznosabb. Ezen olajjal a meleg istállóban a téli időszakon át kétszer-háromszor jól békenjük az apró állat szügyit, szarvai körül fejét, marját és végig egész hátgerinczét, szóval: azon testrészeket, melyeket nyalogatni nem képes.

A patikai tetűzsir-kenőcsöt, higgadt ésszel, káros tapasztalásom után használatra senkinek sem ajánlhatom, mely kenőcs, kénesöt tartalmazván, a visketeg ingereinek kitett állat nyelvvel nyaldossa a hol csak elérheti a békent testrészeket, igen természetes, hogy a higany, a nyelv és nyál közvetítése folytán a gyomorba hat s előbb gyomorsikulást, majd ebből kifolyólag elgyengülést, elsoványodást szül s ha erősen volt bekenve az állat elpusztulását is előidézheti!

Szász Lajos.

Szőkefalvi özvegy K. L.-né urhölgy hasonlóképen ezt ajánlja: sűrű szitával jó erős hamut, — csere, csusza vagy bodzafa hamut kell szitálni a marha gerinczére s kissé bele is mozgatni kézzel, hogy a bőrig menjen; ilyenkor eső ne érje a marhát. A szer ki van próbálva és jó. — Érsék Elek ur Tordáról a következőket írja: Én legjobbnak, legezészerűbbnek találtam a Dr. Vagenfeld barom orvoslai könyvében, a 132-ik lapon ajánlott szert: $\frac{1}{2}$ Ű dohány 6 icze vízben $\frac{1}{2}$ óráig főzetik, ekkor a levet le kell szűrni és hozzá 2 lat terpentín olaj és 3 lat szarvas-szarv olaj adandó — ezzel a kóros állat egész bőre, legalább is kétszer két nap alatt megmosandó. Valahányszor ezen szert használtam mindig jó sikere volt. A mosást vagy jó meleg napon a szabadban kell tenni — ha t. i. a levegő megengedi, — vagy istállóban, hol légvonás nincs. A mosást lehet úgy tenni, hogy a meg főtt dohányt az ember markába veszi — bele mártja tejbe — s ezzel az egész bőrt meg dörzsöli, ezen szer a marha egészségének nem árt s minthogy nagyon nehéz szagja van a szarvas-szarv olajnak, nincs kedve bőrét — mig ezen szag érzik — nyalni.

Ez ügyre vonatkozólag még a következő sorokat vettük:

Alulírott — algyógyi (Erdély-Hunyadmegye) lakos és gyógyszerész — számtalan kísérleteket tettem — s oly folyadékot készítek s folyton elárusítok — melytől a bedörzsölés után a tetvek a marháról elpusztulnak. Teljes felelősséget vállalok az iránt, hogy a marhának ezen folyadék használása miatt a legkisebb baja sem történik, mint az a tetűzsir, olaj, dohánylő

vagy egyéb keverékek alkalmazása után mindig történni szokott, sőt embereknél előforduló férges elpusztítására is — a nélkül, hogy a ruhát bepiszkolná — minden legkisebb fájdalom, vagy utóbjá nélkül kitünő sikerrel alkalmazható. — Egy boutellia ára 1 frt.

Zágonyi Széles Endre.

Az „Assecurazioni Generali“ ügye.

A múlt év október havában nevezett társulat engedélyt nyert arra, hogy üzleti tőkéje emelése céljából 1000 drb., 1050 frt névértékű új részvényt bocsáthasson ki, melyekre egyenként 30% (százalék) vagyis 315 forint készpénzben volt befizetendő. Mig ezen műveletből az irányadó budapesti és bécsi nagy lapok, mint a „Pester Lloyd“ 305 és a „Neue fr. Presse“ 5812 számaiban a legkedvezőbben nyilatkoznak, az alatt a „Wiener allgemeine Zeitung“, valamint több vidéki lap által egyszerre közzétett, egy és ugyanazon tollból származó cikkben nem csak ellenkező vélemény nyilvánított, hanem egyuttal a társaság vagyonkezelése támadtatott meg; többek között az is állítatván, hogy ezen részvények azért lettek kibocsátva, mivel a társaság ingatlanai becsértékükön felül lévén a vagyonkimutatásbau felvéve — pénzre van szükség.

Mi ezen sensatio cikkert azért nem reprodukáltuk, mivel már azon körülményből, hogy ugyanegy cikkert egyszerre többnyire vidéki és ezek között is legfőképp oly lap közölte, mely közgazdasággal vagy biztosítási ügygyel különben nem szokott foglalkozni — azonnal felismertük, hogy az egész közlemény nem egyéb egy illoyalis és e mellett költséges versengési manővernél — melyet egy és ugyanazon intéző kéz, illetőleg versenytársaság indíthatott meg, egyes embernek nem állhatván érdekében ilyesmiért oly tetemes áldozatot hozni, mint a milyben ez kerül.

Azok, kik velünk együtt ezt felismerték, kétségkívül a maga értékére szállították le, az egy teljesen szolid társulat kezelése ellen irányult, bizalmatlanságot kelteni akaró méltatlan gyanúsítást és habár mi is ezen véleményen voltunk, azért még sem láttuk feleslegesnek a kérdésben levő ügyet már azért is a legnagyobb figyelemmel kísérni, mivel az ezen társasággal fennálló szerződési viszonynál fogva annak ügyei minket és annál inkább egyletünk tagjait igen közlről érdekelnek.

Végére jártunk az iudokoknak, melyek következtében a részvény szaporítás történt és különösen a részvény kibocsátás eredményét kísértük figyelemmel, mert feltéve, hogy ha a hivatolt cikknek csakugyan volt valami igaz alapja, akkor annak a részvény kelleudóságára nézve nagy befolyást kellett volna gyakorolni, a mennyiben oly biztosító társaság, mely pénzüssükéghől vagy pedig megrongált vagyoni állása kiegészítéseül bocsát ki részvényeket — alig fog ezen részvényekre vevőt találni; mig ellenben olyan társaság, melynek hitele nincs megrendítve, melyhez a közönség, jelesen pedig az értéket a legnagyobb szigorussággal megbírálalni tudó tőzsdéi üzerek bizalommal viseltetnek, jóval több vevőt fog találni, mint a mennyi eladó részvénye lehet.

És most után járásunk eredményekép — csaknem meglepetve kell azon nem mindennapi eredményt constatálnunk, melyet a társaság az új részvények elhelyezésénél elért.

Mint már említve volt, a társaság 1000 drb. 315 forint oért. készpénz befizetésű részvényt bocsátott ki, ebből 700 darabra nézve az elsőseget saját régi részvényesei számára tartotta fenn és 300 drbot többnyire nagybirtokosok vagy más befolyásos egyének között maga osztott ki, kiket az üzlet érdekében részvényesül ohajtott megnyerni, mivel a biztosító társaságok részvényesei az intézet természetes képviselői szoktak lenni.

A fennebbi 700 drb. részvényre 11,082 drb. lett jegyezve úgy, hogy csak minden 15 jegyzésre juthatott egy részvényes és ezeknek darabja, 315 o. é. forint helyett részvényenként 140 drb. 20 francos arannyal, vagyis körülbelül 1300 frtnál magossabban fizettetett a további 300 drb. pedig 145 drb. 20 francos aranyon, vagyis 1350 forintnál feljebb kell el.

Jelenleg pedig ezen 315 frt befizetésű részvények a bécsi tőzsdén 1450 frton állanak és ezen az áron is alig lehet ilyent kapni.

Ezen adatok tehát nem csak megczáfolják a hivatott hirlapi cikk méltatlan gyanúsításait, hanem egyszersmind azt igazolják, hogy az osztrák-magyar monarchiában, alig van egy az üzlet világ előtt oly nagy bizalomnak örvendő és oly hitelben részesülő társaság, mint a „Trieszti általános biztosító társaság“ (Assicurazioni Generali.)

Előttünk fekszik még ezen társaság választmányi ülésében előadott, a múlt évi üzlet némely eredményét tárgyaló igazgatósági üzlet jelentése, mely első sorban az életosztály üzletének folytonos növekedését emeli ki és említésbe hozza, hogy az értékpapírok esetleges árcsökkenése fedezetül ismét 210,000 frt tétetett tartalékba.

Eltekintve az 1880-ki üzletév után, még ezután megállapítandó díj- és más tartalékoktól, ezenkívül a társaság következő vagyonnal rendelkezik:

Alaptőkében	5.250,000 frt.
Nyeremény tartalékokban	3.000,000 „
	210,000 „

Díj és más tartalékokbau az 1879.

mérleg alapján 17.884,074 frt 94 kr.
Összesen 26.343,074 frt 94 kr.

Ezen tetemes vagyon átlag, milyennel más osztrák-magyar biztosító intézet még megközelítőleg sem bír, továbbá 315 frt befizetésű részvényeinek csaknem ötszörös értékét elért magas árfolyama, minden elfogulatlant meggyőz arról, hogy a társaság a képzelhető legszolidabb alapon nyugszik és hogy esetlegesen ellene időnként némely hirlapokban közreadott támadások, tisztességtelen manővereknél nem egyebek.

(Beküldetett.)

Értesítés

csikó vásárlás ügyében.

A nmlgu cs. és kir. közös hadügyministerium III osztályának 420 szám alatt martius 9-éről kelt magas rendelete

szerint az erdélyi országrészben felállítandó remondatelep részére már a jelen évben 3—400 darab 2 és 3 éves csikó lesz közvetlenül a tenyésztőtől bevásárlandó. Kívánatos hogy a csikók magánmenesekből származzanak vagy legalább oly jobbvérű lovak legyenek, melyek származása ismeretes. A vételár lehetőleg méltányos lesz, maga a vásárlás pedig folyó évi augusztus és szeptember hónapban fog megejtetni, a mit az érdeklődő közönségnek jó eleve tudomására hozni kötelességünknek tartottunk.

Kelt az erdélyi gazd. egyesület igazgató választmányának Kolozsvárt, 1881. április hó 4-én tartott üléséből.

Szabó József,

egyleti alelnök.

Gamauf Vilmos,

egyleti titkár.

EGYVELEG.

— Lapunk mai száma a közbejött husvétii ünnepek miatt egy napot késett.

* Kérem. T. vidéki levelezőinket tisztelettel kérjük: sziveskedjenek bennünket az őszi vetések állásáról, a tavaszi munkák folyásáról, vidékük közgazdasági állapotáról stb. gyorsan és röviden értesíteni.

— Az erdélyrészi okszerű méhész-egylet folyó hó 10-én tartotta meg rendes közgyűlését elnök Báró Bánffú Dániel ö excellentiája távollétében Voith Gergely igazg. alelnök elnökle mellett, szép számú érdeklődő közönség jelenlétében. Egyebeket mellőzve csak annyit kívánunk most jelezni, hogy az ideiglenes tiszviselői kart ideiglenes működése alatti buzgó fáradozásai elismerésül a közgyűlés közfelkiáltás útján rendes tiszviselőkké választotta meg — és pedig: br. Bánffú Dániel ö nagyréltóságát elnök, Tulogdi Sámuel első alelnök, Voith Gergelyt igazgató alelnök, Szentgyörgyi Lajost fő- és Albu Józsefet altitkár, Csiki J. Józsefet pénztárnoknak. Szintén közfelkiáltás útján igazg. választmányi tagoknak a vidékiek közül: Balla Pál, Br. Bánffú Ernő, Gr. Eszterházy Miguel, Gajzágó Tivadár, Hajós János, Gr. Kornis Viktor, Pál Mihály, Pap Mihály, Rosenberger Mátyás, Simon Albert, Szalma György, Vélics Károly, Bak Lajos; helybeliek közül: Bartha Miklós, Benkő Mihály, Gamauf Vilmos, Gebhard Dömé, Gombos Gergely, id. Hutter Sámuel, Nagy Dániel, Magyar Mihály, Pánkoczki Ferencz, Tamási János, Veress Ferencz. Áldásos szerencse legyen a fiatal egyleten!

i. s.

— Az erdélyi pincze-egylet közgyűlése. Pincze-egyletünk X-ik rendes közgyűlése április 14-én tartott meg. Tagok mérsékelt számmal, 420 részvénnyel; elnökolt Gróf Teleki Gusztáv. Jól esett e 10-ik üzleti évről hallanunk, hogy a múlt évben a régóta előkészített külföldi kivitel jelentékeny lendületet nyert s a folyó évre még kedvezőbb egybekötetések vannak folyamatban. Azonban csak Franciaország és Svájc azon országok, hová a mérsékelt beviteli vámok a nagyobb forgalmat lehetővé teszik, Németországtól a 24 mark beviteli vám hektoliterétől csaknem teljesen elzárta borainkat.

Múlt év végén a második kibocsátású részvények utolsó részletfizetésének határideje lejárván: közgyűlés a hátralékok felhajtását s esetleg a késlekedőkkel szemben az eddig befizetett részletek bevonását a választmányának kötelességévé tette. Az üzleti forgalom tiszta nyeresége 5%-ot mutat; ebből azonban 5502 frt tartalék tőkének határozatott s kiosztás alá kerül egy részvény után 4 frt. A kilépett három választmányi tag: br. Bornemisza János, Tauffer-Ferencz és Velits Ödön egyhangulag újra megválasztottak; az ürességbe jutott két felügyelő bizottsági tagság Tóth Zsigmond és Wagner Frigyes urakkal töltetett be.

— s.

— Gyümölcs értékesítés. Ismeretes, hogy a téli körtvék jósága a termelési év szeszélyétől függ. Ennek befolyása nyomán az első rendűek is akárhányszor, vagy alig, vagy éppen nem élvezhetők; de hogy érlelés helyett összezsugorodjanak annyira, mikép főzésre is alig alkalmasok, ilyen jelenség már ritka; ez pedig történt nálam e télen a máskor fölséges Bergamotte esperennel, történt részben még a ránczosodásra ugyan csak nem hajlandó Bollweileri körtével is. Nem kérdezzük honnan-e jelenség, mert feleletet erre nem kapunk, úgy mint sok más hasonló kérdésre sem, mivel az emberi észnek nincs meg adva az, hogy a természet minden titkát ki fűrkéssze. A remek Bergamotte esperent ősszel éppen úgy, mint a bollweilerit nem megvetendő áron eladhattam volna, de élvezni és bemutatni óhajtottam; de már jövőre az lesz az elvem: A mit szedés után illő áron kérnek, oda kell adni. E szabályt az almákra is kénytelen vagyok kiterjeszteni; mert ime ezekkel is majdnem úgy jártam, mint a körtvékkel, ezeknek is olyan fajai, melyeknek a ránczosodás nem szokásuk, nyakig elránczosodtak és sokkal nagyobb mértékben rothadtak, mint máskor, ámbar oly későn szedettek és oly figyelemmel kezeltettek, mint más, panaszra okot nem adott évben történt.

Szentgyörgyi József.

— Közgyűlés. A Szolnok-Dobokamegyei gazdasági egyesület f. év május hó 3-án d. u. 3 órakor a megyeháza tanácskozási nagy termében tartja évi rendes közgyűlését, melynek tárgysorozata: 1.) Elnöki megnyitó jelentés az egyesület ügyeiről; 2.) Pénztárnoki számadás felolvasása és erre vonatkozó számadásokat megvizsgáló küldöttség előterjesztése; 3.) Titkári jelentés bemutatása; 4.) Egyes indítványok tárgyalása. Ez alkalommal az egyesületi tagok között érdekes gazdasági szakmunkák fognak díjmentesen kiosztatni. A közgyűlés lefolyása után a megyeháza udvarán egy vasból készült szecs-kavágó gép, — mely 100 frt értéket képvisel — fog elárvereztetni, kikiáltási ára 20 frtra állapított meg. —

— Bortermelők, borkereskedők és vendéglősök figyelmébe ajánljuk, hogy Bécsben az: „O est. ungar. Wein und Agricultur Zeitung“ kiadásában az osztrák, magyar, német, dán, francia, angol és schweizi bortermelők, borkereskedők és vendéglősök név- és cím könyve fog megjelenni; a nevek felvétele egészen díjtalanul történik. —

— Vászonkiállítás és szépségi vászonvásárt rendez Gróf Csáky Albin nádorsága alatt Késmárkon az ottani polgárság, mely folyó évi július 15-én nyílik meg és

17-én zárul be. A kiállítás 7 csoportra oszlik és az egész magyar hazára, részben a külföldre is ki van terjesztve. A részletes program egyetünk titkári hivatalánál megtekinthető, hol bejelentési ıvek is kaphatók. —

— Gazdasági-, állat-, termény-, gép- és iparkiállítás rendez a Zemplénmegyei gazd. egyeslet Sátoralja-Ujhelyben május hó 18-án és következı napjain, mellyel ekeverseny is lesz összekötve. —

Vidéki gazdasági tudósítások.

Csik-Szereda, 1881. april 10-én.

A lefolyt tél rendkívüli vastag hó- és jégburkolatából márczius első felében kezdett kibontakozni s áprilisre lassanként minden rohamos olvadás nélkül szépen kitavaszodott. Eddigi idıjársunk ellen tehát annál kevésbbé lehet kifogásunk, mert a nálunk szokásos márcziusi száritó szelek és fagyok is ez idén kimaradtak. Őszi vetéseink általában jól néznek ki, elég bokrosak s ha april hó folytán gyors fejlődésükben valami rendkívüli idıjárás hátrallatni nem fogja, remélhetı, hogy Sz. György napkor a várju nem fog kilátszani a búzából. A tavaszi mezei munkákhoz a föld nedvessége miatt még nem kezdhettünk hozzá. Takarmányunk elegendı van. Apró marháink (juh, sertés) már legelőre járnak. Állataink jól teleltek: A szaporulat azonban különösen a szarvasmarháknál nem mondható kielégítınek. A terményeknek egész tél folytán gyenge, az állatoknak ellenben jó áruk volt. Deák Ignác.

Rudna, 1881. april 15.

A tél nálunk tetemes hó hullások mellett annyiban kedvezıleg lefolyt, hogy gazdasági állataink a mult évvel szemben minden betegségtıl mentve maradtak, juhok és kecskék, melyek itt télen is az egyes hegyoldalon gyüjtött szénakészleten legelni szoktak, a tul szaporodott farkasok által igen tetemes megkárosítást szenvedtek. A mezei munkák megindításáról eddig itt szó sem lehetett, mert a folytonos esık a szántást lehetetlenné tették; ha az idı állandóan megjavul, akkor a szántás törökbuza alá egyes száraz helyeken egy hét mulva megindítható lesz. A havasokon azonban jelenleg is tetemes hórétegek szemlélhetık. Gyümölcsfaink és kerti bokraink a télen mi kárt sem szenvedtek. A mult évben itt a méhészetre nézve a lehetıleg legkedvezıtlenebb idı lévén, nagy részt gyenge családok is kerültek teletetés alá, a méhállomány ennek folytán itt általában igen szenvedett. Gazdasági állataink árai a következık darabonként: ökrök 60 frttól—120 frtig, tehének 30—60 frtig, juhok 5—8 frtig, kecskék 4—6 frtig. Mialovich Gyözı.

Üzleti heti szemle.

(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. április 9-tıl április 16-áig:

Buza csekély vételkędv mellett, forgalom 60,000 metermáza, ár 13 frt 40 krig.

Rozs üzlet közepes, forgalom 2000 metermáza, ár 10 frt 45 krig.

Árpa csekély üzlet, ár: takarmányárpa 6.80 frt, seres árpa 8 frtig.

Zab szilárd üzlet, forgalom 3000 metermáza, ár 6 frt 50 krig.

Törökbuza csekély üzlet, ár 6.30 frt.

Gyapju. A lefolyt heti üzlet nagyobb részét szintén csak katona posztóra alkalmas gyapjunemekre szoritkozott és mivel s tulajdonképeni katona-posztó gyapjukban teljes hiány állott be, a vevık kényszerítve voltak oly cikkkekhez nyulni, melyek a fonal szine és olcsó kikészítése tekintetébıl, a szokásos tisztai kényiretűeket legcélszerűbben pótolják. Bácskai és homok-

egynyiretű már huzamosb idı óta e czélra dolgoztatik fel; de us érdekeltı azon tény, hogy rövid idı óta a kártoly gyapjut felkarolni kezdik. Áremelkedés iránt nem igen nagy bizalmat táplálnak, már azért sem, mivel legközelebb két külföldi vevı fordult meg a fıvárosban, kik a követelt árakat nem akarták megadni s inkább a legközelebbi aukcio eredményét várják be. Eladatott vagy 250 mázsa kártoly gyapju 92—93 frttal, 150 mázsa bácskai 75 frttal, 700 mmázsa homok gyapju 66—65 frttal, katonaposztó gyártásra; továbbá: 80 mázsa középfinom posztó gyapju 116 frttal, Reichenbergbe, 50 mázsa urasági homok gyapju 72 frttal és 50 mázsa tolnai 85 frttal Németországba; 200 mázsa oláh Zigaja gyapju 72 frttal egy belföldi fonoda számára és végre több száz mázsa timár és zigaja gyapju 47—37 forint mellett külföldre.

Gabona-árak:

minimum és maximum: Budapest ápril 15. | Bécs ápril 15.

Buza	11.90—13.20 frt	11.00—12.02 frt
Rozs	10.30—10.60 frt	10.85—11.25 frt
Árpa, takarmány	6.70—7.00 frt	6.50—7.25 frt
Árpa, szeszfőzésre	7.55—8.35 frt	— — — frt
Árpa, seres	8.65—9.75 frt	8.90—10.80 frt
Zab	6.35—6.65 frt	6.45—6.90 frt
Törökbuza	5.90—5.95 frt	6.25—6.40 frt

Budapesti marhavásár április 14-ikén. Összes felhajtás 1242 drb. nagy és 3163 drb. apró marha. Ebbıl eladatott 14 drb. bika, 801 db. ökör, 292 db. vágó tehén, 113 db. fejıstehén, 12 db. bival, 484 darab borju, 2679 darab bárány. Árak: bika darabonként 80—165 frt, ökör páronként 193—345 frt, vágó tehén páronként 140—270 frt, fejıs tehén darabonként 75—186 frt, bival páronként 150—204 frt, borju darabonként 10—36 frt, bárány páronként 5—11 frt. Húsarak 100 kilonként: ökröhús 49—53½ frt, tehénhús 47—50 frt, borjuhús 70—94 frt, bivalhus 42—44 frt.

Bécsi marhavásár április 11-ikén. Összes felhajtás 2104 drb és pedig 1091 drb. magyar, 725 drb. lengyel 288 drb. német fajta, melybıl 2103 drb. ökör és 1 drb. bival. Árak 100 kilonként: magyar hizó 47—58 frt, lengyel 49—54 frt, német 50—58 frt.

Köbányai sertésvásár április 8-án. (Az első magyar sertésbizaló és kölcsönölögező részvénytársaság jelentése.) A torgalom, mint minden év husvét hetében lenni szokott, gyengébb volt; mindazonáltal az árak, a lanyhább bécsi vásár daczára, mert jó sertés keresett, szilárdan tartották magukat.

Jegyzett árak: magyar válogatott 220—260 klgr. 58½—59½ kr., 180—220 klgr. 58—58½ kr., öreg 300 klgr. tuli 55—56 kr., vidéki sertés 54—55 kr., szirmiai és bánáti 55—56 kr., Transitóban: szerb 51—57 kr., román 53—56 kr., tiskés 47—50 kr., fogyasztásul: román 45 kr., szerb 48—49½ kr., tiszta klgrkint. Sovány sertés 44 klgr. levonással 60 kr.

Takarmány árak: bánáti tengeri 6.15 frt, román 6.30 frt, árpa 7.00 frt. Helybeli állomány: április 8-án maradt: 77,452 darab; hozzá hajatott: alvidékrıl kövér 3247 drb., sovány 1957 drb., Romániából 2677 drb., magyar államvasuttal „sovány“ 1599 drb., a budai vámoknál 113 drb., együtt 11,729 drb., 89,181 összesen drb. Elhajatott: felvidékre 235 drb., Bécsbe (m. h. 141 drb.) 2890 drb., Csehországba 345 drb., Bodenbachon át 1776 drb., Ruttkán át 1100 drb., Dél-Németonba stb. 325 drb., Buda-

pesti fogyasztás 2399 drb., Kültelki fogyasztás 120 drb., magyar államvasutal 116 drb., együtt 9296 drb., marad állomány 79,885 drb. A részvény szállásokban 19,090 drb. van elhelyezve.

Az egészségrendőri és transito szállásokban maradt ápril 8-áról 10,983 drb., hozzá jött: szerbiai 1957 drb., romániai 2677 drb., együtt 4634 drb., összesen 15,617 drb., elhajtattott 4829 drb., marad állomány 10,788 drb. és pedig 3256 drb. szerbiai és 7532 drb. romániai. Az egészségi vizsgálatnál január 1-étől—máig 1335 drb. a fogyasztás alól kivonatot és technikai czélokra feldolgoztattott.

Disznózsir csendes üzlet, kész áru hordóval együtt 73 1/2—74 frt, ápril—május havi kötésben hordó nélkül 71—71 1/2 frt.

Szalonna növekedő kereslet emelkedő árakkal, vidéki szalonna 60—61 frt, városi áru 66—67 frt, füstölt szalonna 70—72 frt.

Bécsi sertésvásár április 12-én. Összes felhajtás 4857 drb. és pedig 804 drb. nehéz, 1429 drb. középhez és 2626 drb. süldő; melyből 2047 drb. magyar, 2600 drb. orosz-lengyel, 140 drb. szerb és 70 drb. oláh fajta. Árak 100 kilonként: nehéz 52—53 frt, középhez 46—51 frt, süldő 37—43 1/2 frt, szalonna és zsir 68—69 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések.

ELADÓ

vidéken: ház, udvar, kert, törökbuza kas, istálló, laczi konyha, major, (házhely) és 20 darab első osztályu föld.

A tulajdonos címét a szerkesztőségnek lehet megtudni.

(13.)

(1—3.)

VALÓDI KORÁNÉRŐ!

50 metermáza Székely-tengeri vetőmag; (a Maros-Illyei vasúti állomáshoz szállítva) metermázsája csak 12 frtjával csak nélkül eladó.

Megrendeléseket elfogad és legpontosabban teljesít, 50 klgrammon felül

Lesnyeken,
u. p. Brancsika.
(10.)

Dráguss Lajos,
gazdatiszt.

(2—3.)

Piaczi árak.

A heti vásár		Egy hectoliter vagy metermáza*						100 kilo		1 köbméter	1 kilo
helye	napja	tiszta buza	elegy buza	rozs	árpa	zab	törökbuza	széna	szalma	tűzifa	marhahús
á r a k r a j o z á r o k b a n											
Beszterozo	ápril 12	800	600	—	—	250	350	260	120	320	36
Brassó	ápril 15	820	580	570	390	200	320	306	—	240	44
Osik-Szereda	ápril 13	800	—	525	360	275	450	200	80	200	36
Décs	ápril 12	1400	1120	920	480	440	560	640	280	500	40
Déva	ápril 16	1130	860	800	—	289	450	290	160	230	44
Érzsébetváros	ápril 16	750	650	550	—	270	300	300	160	300	40
Fogarás	ápril 15	933	—	657	—	200	459	280	100	280	42
K.-Fehérvár	ápril 16	1235	1050	910	—	240	420	260	—	240	46
Gy.-Sz.-Miklós	ápril 9	900	—	580	460	260	460	330	100	160	38
Kolozsvár	ápril 14	820	—	620	—	330	350	300	300	350	46
K.-Vásárhely	ápril 14	1040	920	910	630	250	430	300	180	450	40
Nagy-Enyed	ápril 14	1050	750	690	—	260	310	360	200	260	44
N.-Bzeben	ápril 15	750	600	560	480	240	330	180	100	350	44—48
Szeged	ápril 14	760	560	550	—	230	350	160	110	180	40
Sz.-György	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sz.-Régen	ápril 14	777 1/2	605	575	—	257 1/2	337 1/2	280	230	280	36
Sz.-udvarhely	ápril 12	850	650	550	—	275	400	260	60	200	40

*) A csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

Mellékletek

100 darabonként 1 forint 40 krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön díj nélkül tetés szerint akarányszor változtathatják.

Az „Erdélyi gazda” hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér megnevezése	széri hirdetésnél										
	1-3	4-10	11-18	19-24	25-30	31-36	37-42	43-52			
fizetendő forint											
1/16 v. egész oldal	7	30	33	65	95	120	140	160	180	210	
1/16 v. fél "	4	10	18	33	48	60	70	80	90	105	
1/16 v. negyed "	3	6	9	17	24	30	35	40	45	53	
1/16 v. nyolczad oldal	2	3	5	9	12	15	18	20	23	27	
1/16 v. tizenhatod "	1	2	3	5	6	8	9	10	12	14	

Ezenkívül 30 kr belvevődik annyszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrészen engedményben részesülnek ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.